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По ста нов ка про бле ми. Рух на се лен ня відбу вав ся
на всіх ета пах історії люд ст ва і кож но му ета пу був
при та ман ний особ ли вий вид пе ре се лень. На су час -
ному етапі ве ли ко го по ши рен ня на бу ла міжна род на
еко номічна міграція (МЕМ) як втілен ня про цесів інтер -
націоналізації еко номіки та соціуму. На зламі ти  ся чо -
літь мас шта би МЕМ зму шу ють роз гля да ти її як один із
виз на чаль них чин ників роз вит ку національ них еко -
номік, а та кож як «рушійну си лу» кон солідації сві то во -
го співто ва ри ст ва. Збільшен ня важ ли вості міграційної
про бле ма ти ки пов’яза но із по даль шим про гре сом
про це су гло балізації, який ство рює нові умо ви для мо -
більності фак торів ви роб ництва у світо во му вимірі.
Ви ник нен ня но вих видів та форм МЕМ, зміна її на -
прямів і по ява но вих кількісних та якісних па ра метрів
транс фор мує зміст цьо го про це су. 

Спе цифіка су час ної МЕМ (порівня но з інши ми істо -
рич ни ми періода ми) ба га то в чо му зу мов ле на гло -
балізацією, ви ма гає фор му ван ня но вих уяв лень про
при ро ду цьо го яви ща, йо го се ман ти ку в су часній світо -
го с по дарській си с темі.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Ви ще -
заз на че на ак ту альність про бле ми по тре бує уточ нен ня
сут ності МЕМ та ви яв лен ня її особ ли во с тей в умо вах
гло балізації. Для уточ нен ня виз на чен ня МЕМ на ми
про ве де но аналіз робіт та ких ав торів, як: І. Івах нюк
[1], Л. Ру ден ко (зі співав то ра ми) [2], М. Ко лосници на та
І. Су во ро ва [3], І. Ца пен ко [4]. Для ви явлення особ ли -

во с тей МЕМ в умо вах гло балізації дос  лідже но праці М.
Обер га, Ф. Мол ле ра і П. Вал ленстіна [5], Н. Іва  но ва [6],
В. За гашвілі [7], Е. Ки ри чен ка [8], Н. Пре об ра женсь кої
[9], О. Бо го мо ло ва [10]. Про ве де ний аналіз довів не -
обхідність уточ нен ня сут ності МЕМ і у цьо му кон тексті
роз гля ду її особ ли во с тей в умо вах гло балізації.

З ог ля ду на ви ще заз на че не ме та ро бо ти по ля гає в
уточ ненні та роз вит ку на уко во-те о ре тич них по ло жень
що до виз на чен ня сут ності й особ ли во с тей міжна род -
ної еко номічної міграції в умо вах гло балізації. 

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Но вий істо рич -
ний етап гло балізації вик ли кав он то логічні зміни МЕМ.
У за галь но му ви гляді міжна род на міграція на се лен ня
роз гля дається як про цес ру ху (пе реміщен ня) на се лен -
ня між країна ми різних типів не за леж но від ха рак те ру
і цілей. Відповідно до мігрантів (від лат. migrantis – той,
що пе ре се ляється) відно сять усіх осіб, що мігру ють.
Кри тич ний аналіз існу ю чих виз на чень по нять «між -
народ на тру до ва міграція» і «міжна род на міграція ро -
бо чої си ли» (І. Іва ню ка, В. Іон це ва [1], Л. Ру ден ко [2],
М. Ко  лос ни ци ної та І. Су во ро вої [3] та ін.), а та кож низ -
ки за ко номірно с тей роз вит ку гло баль них міграційних
про цесів доз во лив вста но ви ти не обхідність виз на чен -
ня дефініції «міжна род на еко номічна міграція», яка
має більш ши ро кий кон текст. Нові ак цен ти в дос лід -
женні МЕМ, зу мов лені гло балізацією, зму шу ють пе ре -
гля да ти су часні уяв лен ня про міжна родні міграційні
по то ки та по си лю ва ти їх еко номічний аналіз.
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У ши ро ко му зна ченні під МЕМ слід ро зуміти до б -
ровільний рух (пе ре се лен ня) лю дей, що ви ни кає під
впли вом еко номічних чин ників (мо тивів, мірку вань) і
спря мо ва ний на ре алізацію відповідних інте ресів. При
цьо му слід роз гля да ти мак си маль но ши ро кий спектр
суб’єктів МЕМ (у то му числі об’єдна них у гру пи, на при -
клад, сімей на міграція), що ди фе ренціюють ся за еко -
номічни ми інте ре са ми, а та кож бра ти до ува ги сутнісні
особ ли вості ле галь ної та не ле галь ної міграції.

У вузь ко му зна ченні міжна род ну еко номічну міг ра -
цію слід ро зуміти як пе ре важ но зво ротні та ле гальні
пе реміщен ня лю дей, пов’язані зі всту пом у тру дові від -
но  си ни і ре алізацією підприємниць кої спро мож ності
або особ ли во го ста ту су за кор до ном. При цьо му тру -
дові та підприємницькі міграційні по то ки мо жуть роз -
гля да ти ся роздільно з ура ху ван ням різно маніття їх
форм і ка налів. До мігрантів із особ ли вим ста ту сом
відно сять ся осо би, що до сяг ли ве ли ких успіхів у твор -
чості, спорті й ін. та ба жа ють ре алізу ва ти свої здо бут -
ки в інших країнах. Певні еко номічні ас пек ти має
сімей на і гу манітар на міграція.

В умо вах гло балізації міграційні по то ки лібе ралізу -
ють ся й ста ють більш ди вер сифіко ва ни ми. То му і у
широ ко му, і у вузь ко му зна чен нях чин ник ча су, за
яким міграцію поділя ють на без по во рот ну, постійну
(дов го ст ро ко ву) та ко рот ко ст ро ко ву (у то му числі
сезон ну, маят ни ко ву, епізо дич ну), не є виз на чаль ним.
Про те для вирішен ня за вдань кон крет но го досліджен -
ня цей чин ник мо же вра хо ву ва ти ся сто сов но пев них
видів міграційних по токів (на при клад, тим ча со вих і
пос тійних).

Для уточ нен ня сут ності МЕМ слід бра ти до ува ги
такі її го ловні ха рак те ри с ти ки, як: адап тив ний ха рак -
тер; мобільність (гнучкість); ек зи с тенціаль ний ас пект;
про сто ро вий ас пект. Ха рак терні ри си МЕМ як еко -
номічно го яви ща тісно пов’язані з йо го ха рак те -
ристика ми як про це су, зу мов ле но го гло балізацією.
Основ ни ми се ред них є: стихійність, ха о тичність і сто -
ха с  тичність. Во ни по яс ню ють ся фор му ван ням гло -
баль но го про сто ру, по бу до ва но го на лібе раль них
прин ци пах, у ме жах яко го здійсню ють ся транс акції та
мобільність ро бо чої си ли. «Пом’як шен ня» умов міграції
зни жує ступінь кон тро лю за міграційни ми про це са ми.
Мігран ти на томість одер жу ють більший вибір век торів
ру ху. То му ма со ва МЕМ не є впо ряд ко ва ною і має ви -
со кий рівень за леж ності від суб’єктив них чин ників. З
ог ля ду на це ви ни ка ють при родні зо ни (цен т ри, ре гіо -
ни) кон цен т рації міграційних по токів, а однією з най -
важ ливіших ха рак те ри с тик МЕМ стає «тяжіння» міг -
рантів. В умо вах гло балізації ви ни ка ють такі зо ни, які
при тя га ють лю дей з різних регіонів (ча с тин гло баль но -
го про сто ру). Такі зо ни на зи ва ють гло баль ни ми мігра -
ційни ми цен т ра ми.

Су час на МЕМ – це склад ний, ди намічний, роз тяг ну -
тий у часі про цес, що скла дається з ком плек су суб про -
цесів. Кон крет ний міграційний потік містить серію
мікро циклів, як-от: виїзд, по шук ро бо ти/реєс тра ція
підприємства, об ла ш ту ван ня, по вер нен ня, возз’єд нан -
ня мігрантів із ро ди на ми та ін. То му слід виділя ти
струк турні ха рак те ри с ти ки МЕМ. Складність міжна -
род ної еко номічної міграції та кож зу мов ле на її по ши -
рен ням на різні ви ди ре сурсів, яки ми во лодіють лю ди,
що пе реміщу ють ся в ре зуль таті міграції. У ме жах
міжна род ної тру до вої міграції роз гля дається рух тільки
тру до вих ре сурсів. Про те струк ту ра ре сурсів, що пе -

реміщу ють ся ра зом з людь ми, є складнішою. У зв’яз ку
з цим, досліджу ю чи МЕМ, доцільно ви ко ри с то ву ва ти
кон цепцію віталь них ре сурсів (час, знан ня, енергія,
гроші).

Окрім цьо го, МЕМ як гло баль не еко номічне яви ще
має тісний си с тем ний зв’язок з інши ми еко номічними
за ко номірно с тя ми і яви ща ми. При чо му для МЕМ мо же
за сто со ву ва ти ся та ка ха рак те ри с ти ка, як аффіні тив -
ність (від лат. affinitas – тісний зв’язок, спорідненість),
тоб то ступінь «лег кості», з якою МЕМ взаємодіє з
інши ми яви ща ми. З низ кою явищ спо с терігається си -
нер ге тич на взаємодія. Зо к ре ма це сто сується зміни
кон’юнк ту ри еко номічної ак тив ності й циклів роз вит ку
еко номіки, зв’язок МЕМ з яки ми ви яв ляється у ком -
пле мен тар ності та ампліфікації. Ампліфікація (від лат
amplifikatio – по ши рен ня, збільшен ня) виз на чається як
по си лен ня дії па ра метрів у складній си с темі взаємодії
МЕМ з інши ми гло баль ни ми про це са ми і яви ща ми, ко -
ли не знач на зміна в міграційних по то ках вик ли кає
силь ний ефект у інших сфе рах, або на впа ки. Од нак це
уне мож лив лює пев ну об’єктив ну ав то номність (віднос -
ну відо соб леність) сфе ри МЕМ.

Більш ши ро кий ха рак тер МЕМ (порівня но з міжна -
род ною тру до вою міграцією) ви ма гає відповідно го
підхо ду до роз гля ду міграційних зв’язків (відно син)
країн, міграційних по токів (у то му числі еміграційних,
пов’яза них із виїздом з країни, та імміграційних,
пов’яза них із в’їздом до країни), а та кож пе ре гля ду по -
нят тя «міграційна си с те ма» Тра диційно міграційна си с -
те ма ро зуміється як су купність міграційних зв’язків
між ок ре ми ми країна ми [2]. При цьо му міграційні по то -
ки, що ут во рю ють ся людь ми, роз гля да ють ся не роз -
рив но з пев ни ми фінан со ви ми (транс фер ти) та ма -
теріаль ни ми (то ва ри, ак ти ви) по то ка ми. Усі ці по то ки
ре гу лю ють ся й до пов ню ють ся спеціаль ни ми інсти ту та -
ми, які упо ряд ко ву ють міграційні по то ки, а за не об -
хідності за без пе чу ють стабільність і зба лан со ваність їх
па ра метрів. У цьо му кон тексті вар то роз гля да ти рі -
вень роз вит ку міграційної си с те ми, що ха рак те ри -
зується кількісни ми по каз ни ка ми міграційних по токів
та їх ди намікою, різно маніттям, складністю струк ту ри,
а та кож «віком» (періодом істо рич ної ево люції), який
ха рак те ри зує три валість існу ван ня центрів (регіонів)
міграції (тяжіння мігрантів) із тра диціями, мо де ля ми,
ка на ла ми, век то ра ми та ін., що сфор му ва ли ся. 

Су час на па но ра ма міжна род них міграційних по -
токів, що існу ють у гло баль но му про сторі, доз во ляє
виділи ти за струк тур ни ми і про сто ро ви ми оз на ка ми
декілька рівне вих типів міграційних си с тем (див. рис.).

Кож но му ти пу міграційних си с тем відповіда ють
пев ний вид рин ку праці, інсти туційні ме ханізми на бо ру
ро бо чої си ли та реєстрації підприємців, виз на чені мо -
делі міграційних по токів.

Ос нов ни ми ха рак те ри с ти ка ми гло баль ної міграцій -
ної си с те ми є: ієрархічність – скла дається із си с тем
ниж чо го по ряд ку; тісний зв’язок із зовнішнім се ре до -
ви щем – си с те ма за ле жить від тен денцій роз вит ку за -
галь но го се ре до ви ща гло баль но го про сто ру й са ма ут -
во рює зовнішнє се ре до ви ще для ба га ть ох про цесів і
явищ; без пе рервність ево люції – си с те ма, ге не ру ю чи
зміни, од но час но адап тується до змін зовнішньо го
сере до ви ща, ево люціонує, зміню ю чи склад своїх
елементів, транс фор му ю чи якісні па ра ме т ри відпо -
відно до ви мог на вко лиш нь о го світу; складність –
містить безліч ком по нентів, що взаємо пов’язані та
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взаємодіють між со бою і зміню ють ся не тільки спільно,
а й ав то ном но; інте г ро ваність – склад ний ком по нент -
ний ха рак тер си с те ми, за сно ва ний на інте г рації, яка
зу мов лює на явність ко о пе раційних та си нер ге тич них
ефектів при взаємодії її ком по нентів; без по во ротність
роз вит ку – зва жа ю чи на об’єктивність гло балізації і
без пе рервність про це су транс фор мації си с те ми, її по -
вер нен ня в ко лишній стан є прак тич но не мож ли вим;
флук ту а тивність – мож ливість си с те ми за пев них умов
швид ко пе ре хо ди ти в інший стан, конфігу рація яко го
невідо ма, що ство рює де я ку не виз на ченість.

На ос нові рівне вої стра тифікації міграційних си с тем
(або си с тем МЕМ) по винні зміни ти ся підхо ди до ти по -
логії країн світу за особ ли во с тя ми їх участі у гло баль -
них про це сах МЕМ. Тра диційний поділ на до норів, ре -
ципієнтів і країни, для яких ха рак терні еміграційні та
імміграційні про це си, до пов нюється поділом країн за
по зиціями у гло баль них по то ках лю дей.

В умо вах гло балізації функції міжна род ної еко но -
мічної міграції у світовій еко номіці роз ши рю ють ся.
Сьогодні мож на виділи ти такі функції МЕМ: 1) при ско -
рю валь на – пе ред ба чає при ско рен ня еко номічних про -
цесів і, го ло вне, роз вит ку пев них національ них і світо -
вої еко номіки; 2) роз подільна – пе ред ба чає роз поділ
віталь них ре сурсів між країна ми, інте г раційни ми уг ру -
пу ван ня ми, регіона ми світу та ін.; 3) се лек тив на – пе -
ред ба чає пев ний вибір країн (національ них еко номік) з
по гля ду по точ но го ста ну і пер спек тив роз вит ку; 4)
кон соліду ю ча – пе ред ба чає зміцнен ня цілісності гло -
баль но го про сто ру на ос нові роз вит ку мігра ційно еко -
номічних та соціаль них зв’язків між країна ми; 5)
уніфіку ю ча – пе ред ба чає уніфікацію (гар монізацію)
національ них інсти тутів і куль тур у ре зуль таті пе ре се -
лен ня ве ли ких мас на се лен ня, що діста ють мож ли -
вість впли ва ти на внутрішнє се ре до ви ще країн; 6) по -

то ко с тво рю ю ча – пе ред ба чає вплив на пе реміщен ня
еко номічних ре сурсів (чин ників ви роб ництва) з ут во -
рен ням но вих соціаль них, інфор маційних, фінан со вих,
ма теріаль них по токів.

На су час но му етапі міжна род на міграція на се лен ня
«…ста ла гло баль ним про це сом, що охо пив прак тич но
усі кон ти нен ти і країни, усі соціальні про шар ки» [4, c.
52]. Мож на по го ди ти ся з ав то ра ми ро бо ти (М. Оберг,
Ф. Мол лер і П. Вал ленстін), що в умо вах гло балізації
світ фор му вав ся не тільки як інфор маційне суспіль -
ство і гло баль на еко номіка, а й як «пла не та мігрантів»
[5, c. 67–69]. Це до корінно пе ре бу до вує соціаль но-еко -
номічну, суспільно-політич ну, ет но куль тур ну та де мо -
графічну струк ту ри світо вої спільно ти. Як відзна чає Н.
Іва нов: «Гло балізаційні про це си різко по си ли ли міжна -
родні зв’яз ки і за лежність між країна ми та ок ре ми ми
соціума ми в еко номічній, інфор маційній, політичній,
еко логічній, міграційній і ба га ть ох інших сфе рах» [6, c.
3]. Гло балізація, що пе ред ба чає швид кий та ши ро ко -
мас штаб ний обмін то ва ра ми, по слу га ми, інфор мацією,
капіта ла ми і людсь ки ми ре сур са ми, як яви ще роз ви ва -
ла ся про тя гом ба га ть ох сторіч. До су час но го мо мен ту
її зна чущість настільки зросла, що во на по ча ла впли -
ва ти на сутність та зміст усіх сфер і форм міжна род них
відно син. Це ха рак тер но й для МЕМ. Об’єктивність,
без по во ротність та не од но значність впли ву гло балі -
зації зму шує роз гля да ти її як су купність умов для всіх
за галь носвіто вих про цесів і явищ.

Світо го с по дарсь ка си с те ма пер ма нент но транс -
фор мується. Це зо к ре ма виз на че но зміною етапів еко -
номічної гло балізації [7, c. 15], яка охоп лює міжна род ну
мобільність на се лен ня і сприяє кон солідації ринків
праці (у ме жах про це су фор му ван ня світо во го рин ку).
Гло балізація, що су про во д жується більш знач ни ми
міграційни ми по то ка ми лю дей, змінює влас не якість
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МЕМ. По-пер ше, гло балізація, при ско рю ю чись, ди -
намізує рух (пе ре роз поділ) усіх мобільних чин ників ви -
роб ництва. За не обхідних еко номічних пе ре ду мов це
доз во ляє до сяг ну ти но во го кількісно го рівня. Під впли -
вом гло балізації у сфері ру ху фак торів ви роб ництва ви -
ни кає но ве яви ще – су пер мобільність (над мобіль ність),
яке роз кри ває но ву якість міжна род но го ру ху пе -
реміщень і йо го зна чущість. По-дру ге, гло балізація, в
ос нові якої ле жить ут во рен ня за галь носвіто вих ме реж
(інфор маційних, ви роб ни чих то що), ство рює нові ка на -
ли (схе ми) міждер жав них пе реміщень на се лен ня. Зо к -
ре ма по даль ший роз ви ток міжна род них ком паній фор -
мує інтер нальні ме ханізми пе реміщен ня ро бо чої си ли.
По-третє, гло балізація (у її су час но му ви гляді), що в
ціло му зберігає різно манітність світу, сприяє підви щен -
ню гнуч кості світо во го рин ку, що зу мов лює лібе ра -
лізацію (і вод но час де я ку ха о тичність) ру ху чин ників,
по ши рен ня знань, тех но логій то що. По-чет вер те, гло -
балізація, яка сприяє по глиб лен ню міжна род но го
поділу праці та ство рює симбіоз су пер ництва і спів -
робітництва, опо се ред ко вує по даль шу ди фе ренціацію
міграційних по токів, що не роз рив но пов’яза но з ци ми
ос но во по лож ни ми за ко номірно с тя ми роз вит ку світо во -
го гос по дар ст ва. У ре зуль таті ви ни ка ють нові ти пи і
моделі ор ганізації міграційних по токів, спри чи нені роз -
вит ком гло баль ної си с те ми ви роб ництва. По-п’яте, гло -
балізація є наслідком різно пла но вої лібе ралізації між -
на род них зв’язків і од но час но при чи ною по даль шої
«де мо кра ти зації ко мунікацій» [5, c. 68]. То му (а та кож
че рез низ ку інших при чин) відстань пе ре ста ла бу ти
домінант ною ха рак те ри с ти кою у струк турі чин ників
мо більності на се лен ня, зміни ли ся про сто рові й ча сові
вла с  ти вості цьо го яви ща. По-шо с те, гло балізація, тран -
с  фор му ю чи при ро ду світо во го гос по дар ст ва, сприяє
ви ник нен ню про цесів і явищ, що ма ють за галь носвіто -
вий ха рак тер. Зо к ре ма гло балізація сти му лює пе ре тво -
рен ня струк ту ри світо вих по токів фак торів ви роб -
ництва за вдя ки по яві їх но вих видів та форм. Окрім
цьо го, підви щен ня сту пе ня цілісності світо во го гос по -
дар ст ва і йо го роз ви ток як єди но го «ор ганізму» зму шує
роз гля да ти гло бальні яви ща, у то му числі це сто сується
МЕМ (на при клад, гло баль на міграція чи гло бальні міг -
раційні по то ки), світо во го рин ку праці (на при клад, гло -
баль не без робіття), де мо графічних про цесів, а та кож
ру ху інших чин ників ви роб ництва (на сам пе ред міжна -
род них інве с тицій). Підтвер д жен ня фак ту ви ник нен ня
но вих видів гло баль них міграційних по токів, що ма ють
особ ли ву (гло баль ну) при ро ду, містить ся в ро боті Е. Ки -
ри чен ка [8], який роз гля дає такі яви ща, як пе рехід до
гло баль но го «ру ху ро зу му», гло баль ний «кру го обіг» ро -
зу му [8, c. 3]. Н. Пре об ра женсь ка, аналізую чи фор ми
міграції, відзна чає пе рехід до но вої фор ми – «гло -
балміграції», – для якої ха рак тер не пе реміщен ня на се -
лен ня у гло баль но му про сторі на не виз на че ний термін
і по слаб лен ня прив’яз ки до національ но-дер жав но го
ста ту су осіб, що пе реміщу ють ся [9, c. 85–87].

От же, су час на міграція за га лом і МЕМ зо к ре ма є
про явом цивілізаційно го роз вит ку світу як цілісно го

ут во рен ня, ство рює сфе ру відно син між ок ре ми ми
країна ми та є однією з особ ли во с тей су час ної еко -
номічної та соціаль ної гло балізації. Міжна род на міг -
рація роз гля дається од но час но як чин ник (рушійна
си ла) і ре зуль тат гло балізації [10, c. 202], сфе ра роз -
вит ку про цесів гло баль ної мобільності. Про бле мати ка
МЕМ є універ саль ною, має зна чен ня для всіх без ви -
нят ку країн, оскільки їх вхо д жен ня у світо ву спільно ту
тісно пов’яза но з ви ник нен ням міграційних по токів.

Вис нов ки. Та ким чи ном, взаємозв’язок гло балі за -
ції і МЕМ є оче вид ним. Гло баль на міграція роз гля дає -
ться як са мостійне яви ще, що на бу ває спе цифічних
рис, сти му лює фор му ван ня си с тем за без пе чен ня, стає
еле мен том гло баль но го еко номічно го по ряд ку. Мас -
шта би та функціональні па ра ме т ри МЕМ зу мов лю ють її
особ ли ву роль у світовій еко номіці. Інсти туційні мо делі
за без пе чен ня міграційних по токів в умо вах гло балізації
ди вер сифіку ють ся й охоп лю ють тра диційні міграційні
ка на ли, а та кож спе цифічні гло бальні ме ханізми, на -
при клад, інсти туційні струк ту ри міжна род них кор по -
рацій і міжна род них ор ганізацій. У пер спек тив них дос -
лід жен нях за цим на пря мом пе ред ба чається досліди ти
прак ти ку про ве ден ня міграційної політи ки ок ре мих
країн світу в умо вах гло балізації.
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